

2020年3月9日 星期一

编辑:刘臻 版式:陆虹 校对:刘超

“全国卫生健康系统新冠肺炎疫情防控工作先进个人”获得者、湖南衡阳援助湖北黄冈医疗队衡阳分队护理队长、衡阳市中心医院护士长唐肖春:

# 巾帼力量

## 是美女队长更是白衣战士

■本报记者 刘臻



一张鹅蛋脸上，眉眼弯弯、笑意盈盈，生活中的唐肖春被护士们称为“美女队长”“知心姐姐”。

唐肖春是湖南衡阳援助湖北黄冈医疗队衡阳分队护理队长、衡阳市中心医院护士长。平时温柔和气的她一到隔离病房，做事果断、严格要求，被大家称为“硬核管家”。

正月初一，有着12年重症监护室和呼吸内科工作经验的唐肖春告别亲人，奔赴湖北黄冈“抗疫”一线，用实际行动彰显新时代医务人员的职业精神。

作为衡阳分队护理队长，她对危重患者实施“一人一护理方案”，该方案有效提高了治疗率、治愈率，降低了感染率和死亡率。近日，她荣获“全国卫生健康系统新冠肺炎疫情防控工作先进个人”称号，全市仅此一人。

### 白衣战士 冲锋陷阵

“没有犹豫，直到现在也没有后悔。”有着12年的重症监护室和呼吸内科工作经验、曾于2007年全程参加衡阳市第一例人感染禽流感病人救治工作的唐肖春，得知要派遣医务人员前往湖北支援时，毫不犹豫报了名。报名后的她，和家里人简单地通了下气，只说得进医院的隔离病房，不能回家。直到家里人在电视上看到她，这才得知她正在湖北黄冈支援。“孩子今年参加生地会考，不想影响他学习。得知情况

后，家人虽然也担心，但更多是给我加油鼓劲。”她说道。

1月24日，确定护士人员名单后，唐肖春又接到更加艰巨的任务，担任衡阳援助湖北黄冈医疗队衡阳分队护理队长。临行前，医院领导专门交代她，必须完完整整地把所有人都带回来，一个都不允许掉队。

“对此，也有过担心与迷茫，但更多的是鼓励自己。”出发前，唐肖春坚定了一定要保护好自己、保护好队员的决心。

1月25日晚，唐肖春与战友们所乘坐的高铁抵达湖北武汉。

“整个城市非常安静，天气比较冷，风也有点大，感觉凉飕飕的。”她回忆着，“直到我们进入医院后，才切切实实感受到了‘人气’。黄冈的医务人员很热情，也很有温度。特别在我们第一天进入一个由社区医院临时改造成隔离病区的惠民医院时，看到我们黄冈的医务人员在那么艰苦的环境下坚持了那么久，钦佩之情直涌心头。”她说道。

### 美女队长 管理护理两手抓

经过几天的防护培训后，1月29日，衡阳援鄂医疗队转战黄冈市中心医院大别山区域医疗中心。初入病区，一切都是从零开始，唐肖春带领团队连夜将病区护理单元、床位和设备仪器全部整理到位，做好人员分组、卫生清洁等工作，确保54名患者顺利转入治疗。

然后，她亟待要解决的问题就是让这支来自不同医院、不同科室，工作能力及习惯各不相同的护理团队成员之间迅速建立工作默契度，提高工作效率。

“以往的护理管理经验告诉我，寸有所长、尺有所短，只有让专业的人员去管理专门的病人，才能做到资源最大化利用。这样以来才能让病人放心，让医生们放心。”于是，唐肖春集中优质护理力量，对危重患者实施“一人一护理方案”，“首先我要了解每一位护士姐妹的专长，然后针对病情不一的病人，专人、专长护理。比如，这个患者是老年患者，同时又有冠心病、高血压、糖尿病，那么就得安排资历深一点、有经验一点的，以前在心血管科、内分泌科工作过的护

士去管理。又比如，这个患者患有慢性阻塞性肺疾病，痰多，那么就得安排一个以前在呼吸科呆过的护士去管理。”

方案实施以来，护士们可针对病情配合医生，给病人制定合适的治疗方案，并在做好护理工作的同时，密切观察患者病情变化，一有情况，及时汇报、及时处理，争取不耽误每一分钟，有效提高治疗率、治愈率，降低感染率和死亡率。

除此以外，在病房里，唐肖春还会主动参与临床护理工作，除了抽血、打针、换药、监测生命体征、口腔护理、吸痰、管道护理、俯卧位通气等治疗性工作之外，还要帮助病人打开水、发盒饭、搀扶病人如厕，也要负责病房的清洁卫生和垃圾处理，身兼护士、护理员、卫生员、陪护多个角色。

同时她还积极主动关注患者的情绪和心理，必要时做一些心理辅导，让患者们放松，安心治病。

“前期患者普遍比较低沉，特别是重病患者，但是到了后面，随着治愈的患者越来越多，他们看到的希望也就越来越大，心情

也逐渐好了起来。有时候我们也会做一些心理护理，甚至做一些暖心的护理，比如帮病人剪指甲，帮病人梳头，更多的是安慰，让他们安心治病，配合医生、护士开展各项治疗与护理操作。”唐肖春说道。

隔离病情不隔心。这个特殊的战场上，每天都在上演着感人心至深的医患故事。

“有一位病人康复时，画了一幅医护人员的画，还凭自己的记忆力写下了能记到的医生、护士的名字，这让我们医护人员很感动。因为我想，要一个病人去记一个医生的名字很简单，因为病是他看的，但是让一个病人去记一个护士的名字，很难，因为在日常工作中，护理人员的角色经常是‘轻轻的我们来了，悄悄的我们走了，挥一挥手，不带走一片云彩’。”谈及这些天的感动，唐肖春压制着泪水娓娓道来，“还有一位患者，她已经康复了，在走出病房走廊的那一刻，她转过身来，朝我们医务人员来了一个90度的鞠躬。那一瞬间，我眼泪在眼眶打转。就为了这一‘鞠躬’，我们付出的再多苦与累都值得。”

### 硬核管家 严防死守

穿戴防护服、隔离服、面罩、护目镜等大大小小近几十道程序，无论是医生还是护士，唐肖春对每一个人都严防死守，只要有一道程序不符合标准，在她这一关就过不了。

“院感无小事，来不得一丝掉以轻心，一定要严抓、狠抓。病毒传染力强，病毒潜伏期时间长，还存在很多无症状感染者。我最担心的就是护理姐妹们防护意识有所松懈。”每天早上，她都起得最早，逐个叫上班的人员按时到达上班地点，然后一个不漏地监督并检查每个人

更换防护服，查看衣服有没有粘好、帽子有没有戴严密、口罩是否密闭、眼镜还有没有起雾、护目镜有没有把帽子给遮盖住等。

除此以外，唐肖春还经常向队员们不厌其烦地一遍一遍地进行避免职业暴露的培训，内容包括严格执行院感流程，规范护理操作流程，正确使用防护用品，规范手卫生等。“有时，我真的觉得自己要得强迫症了。”她说。

“除了看着我们把衣服换好，她还要负责查看防护用品是否到位，医疗队的物资

的协调，还有整个护理团队48人的排班及管理。队员们把她当做亲人，甚至是值得信任的家长。”谈及唐肖春，湖南省援助黄冈医疗队、衡阳市中心医院刘晶晶言语中都是钦佩。

“疫情结束后，我最想做的一件事情是吃衡阳的麻辣串，陪儿子顺利地通过生地会考。”经过31天连续奋战、6天强制休息之后，唐肖春于3月2日再次返回岗位奋战。截至3月5日，衡阳医疗分队共治愈出院新冠肺炎病人84名。